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Eva ypadnua G = (V, E) amoteAeitol oo €vo EMEPACUEVO LN KEVO cUVOAO V
E KOpUPEC N kOouBouc, kat €va oUvolo E < V x V ue akuéc to onoio
neplthapBavel un dtatetayugva (evyn Kopudwv.

To mARBo¢ Twv KOUPwV tou ypadnuatoc G opiletal we | V| = n kat ovopaletat
taén tou ypadnpatoc, eVvw to MARB0o¢ Twv akpwv opiletal we |E| = m kal
ovopaletal ueyedoc tou G.

Eva kateuduvouevo ypapnuo (digraph) dtabgtel éva ouvoAo akpwv E to
orolo amoteAeital amno diaterayueva (eLyn KopuPwv.

2€ VO oTAUULOUEVO Ypapnua, ot KABe akun (v, v;) € E eXeL avTLOTOL(LOTEL
eva Bapog (dnhadn evag ouvteheotng otabuiong) wy.

Eva ypadbnua H = (V,, E,) ovopaletal uroypaenua tou G = (V, E) av loxveL V,,
c VkalE, C E.






O Bavuog evog koppou v; € V eivat To mMANB0G Twv KWV TTOU TIPOCTILITTOUV
o€ aUTOoV, Kat cupBoAiletal pe d(v,) N o amia pe d..

H akoAoudia Baduwyv evoc ypadnuatog eival n Atota pe toug fabpoug twv
KOUBwWV TaélvounuEVOUC Katd pn avéovoa oeLpa.

Eotw ot pe N, cupBoAioupe to mARBog Twv kopudwv pe Babuo k. H
Kkatavoun ocuxvotntac Baduwyv evog ypadrnpatoc opiletal wg

(Ng, Ny,..., N,)
ornou t eivat o peylotog Baduoc yia evav koppBo tou G.
Eotw OTL X elval pa tuxoila LeToBANT Tou avarmaplotd tov Baduo evog
KOuBou. H katavoun Baduwv evog ypadpnuatog divel tn cuvdaptnon palog
rniBavotntac f ywa tn petafAntn X, mou oplletal wg

(f10), f(1),..., f(t))

orouf (k) =P(X =k) = &eivat n mBavotnta evog KOUPBou pe Badbuo k.
n



V7 Vg

H akoAouBia Babuwv Tou ypadripatog eival
(4,4,4,3,2,2,2,1)
H katavopun tng cuxvotntag Babuwv sival
(No, N, N,, N3, N,)=(0, 1,3, 1, 3)
H katavour Babuwv ivat
(f(0), f(1), f(2), f(3), f(4)) =(0, 0.125, 0.375, 0.125, 0.375)



» 'Evac repinato¢ HETAEL TWV KOUPBwWV X KaL y o€ Eva ypadnua G ival Lo SLOTETAYUEVN
akoAouBia kopudwv, n omnola Eekva armod tov KOUPO X Kol TEAELWVEL OTOV KOUBo Y,

X =V, Vyeoy Vo, Ve =Y
TETOLOL WOTE VAL UTIAPXEL L0 KN TIOU EVWVEL KABe {elyoc dtadoxilkwy kopudwv, SnAadn
loxveL (v, v;) € Eyiaohatai=1, 2,..., t. To uAKog t Tou MEPUTATOU UETPLETAL OE dAuara,
dnAadn eival to MANO0C TV AKUWVY KATA KOG TOU TTEPUTATOU.

» - Mua Stadpoun sival Evog mepimatoc xwpic emavalapfovouevec kopudec (pe e€aipeon
TNV apXLKN Kol TNV TeAKA Kopudn). Mia Stadpopn) EAAXLOTOU HRKOUC LETAEY TwV KOUBwWV
X KoL y ovopaletal ouvtouotepn dtadpoun’ To LAKOC TNG CUVTOMOTEPNC SLadpourc eival
N amootoon Twv KOUBWV X Kat y Kot cupPoAiletal pe d(x, y). Av dev unapyet Stadpoun
HeTalL Twv dUo KOUBwV, Tote Bewpoupe OTL N adotaon eival d(x, y) = .



> Av urtapyet Stadpopr petagu 6U0 kKOUBwWV V; kat v;, Aepe OTL oL KopBol giva
ouvoedELEVOL.

» ‘Evaypadnpua eivat ouvektiko av vrtapyetl Stadpoun ya 0Aa ta {evyn kopupwv. Mua
OUVEKTIKN CUVIOTWOO, N OIMAWC CUVIOTWOA, EVOC YpodrHaAToC Elval Eva
uTtoypAadnua TToU £XEL LEYLOTN CUVEKTLKOTNTA.

» ‘Eva katevBuvopevo ypadnuo ival Loyupo CUVEKTIKO OV UTIALPXEL MLOL
katevBuvopevn dtadpoun yia kabe dlatetaypevo (evyoc Kopudwv. AvtiBeta, sival
aoFeVWC OCUVEKTIKO av UTTAPXEL pa Stadpopn yia Kabe (eUyoc KOUPwV Hovo otav
AopBavovtat utogn oL pn KATEVOUVOUEVEC OKUEC.



Eva ypadnua G = (V, E) pe | V| = n kopudéc pumopet va avamnapootabel
BoAwka pe T popdn HLOC CUUUETPLKNGS SLAdIKAC untpac yettviaonc A,
SLa0TACEWV N X n, N onoio opiletol we €ENC:

A j) = {1 OV 1 KOPLPNV; ELVOL YELTOVIKT LLE TNV KOPLOT| V;

0 OJwpopetikd
Av to ypadnua eivat kateuBuvopevo, TOTE N LATPA YELTViaong A dev ival
OUMMUETPLKN.
Av to ypadnua eivat oTOBULOUEVO, TOTE UTTOPOUE VOL OPLOOULLE pLaL
otadulougvn untpa yettviaonc A, SLaotdoswv n x n, oOmwc daiveral
TIOLPALKATW:

A, §) = {Wij 0V 1] KOPLENV; EIVOL YELTOVIKT LLE TNV KOPLON V

0 Jwpopetikd

OTtoU W;; eivait To Bapog e akung (v, v)) € E.
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(23 - VIv2 v3 v4 V5 V6 V7
‘ 'vI 01 01 00 0
V20 00 0 1 1 0
'v31 00 0 0 0 0
V40 0 1 0 0 0 1
V51 0 0 1 0 0 O
V60 0 0 0 0 0 O

'VZ 0 0 0 0 0 0 O

V8 0 0 0 0 1 0 1

XOOeEVUWC OUVEKTIKO ypognuo:: TIX XTTO TNV V6 OEV NTTOPOUME VX
TIXME OE XAAN KOpLPI), CUVOEETNKL MOVO WE PN KXTELOULVVOUEVO
TPOTTO ME TLC UTTOAOLTTEC KOPLPEC

OOO—'OOOO.



MoAAd cuvola bedopevwy bev €xouv tn popdn ypadpnuatwy, aAld auto dev
onUaiveL OTL elvat aduvatn N OXETLKN ULETATPOTT).

Eotw ott D={x.} [HeEX; € R eivat éva cuvolo Sedopévwv. Opiloupe Eva
otaBuLopEvo ypapnua G = (V, E), pe Bapog akUAG

W = sim(x;, xj)

orou sim(x;, X;) lvat n OLOLOTNTA TWV CNUEIWV X; KAL X;.

Mo mopAdeLypa, UITOPOUE VAL XPNOLLOTIOLCOULLE TNV opoLloTNTA KAtd Gauss

I X; — Xj ||2}

202

w;j = sim(X;,X;) = exp {—

OTtov O €lval N MoPAUETPOC SLAOTIOPAC.

EVOAAOKTLKA, LITOPOULLE VO XPNOLUOTIOL)OOUE L0l LETPLKA aOoTAoNC.



o=1/2 = 0.777, UTTXPXEL KKHUA XV w; > 0.777
(YLt XTTOOTAON, UTTXPXEL BXKMN oV wWy; < d)

TXEN: |V = n =150, ueyebocg: | £ = m=o7c53o NN




Ta yvwpilopata evoc ypadriatoc lval TOmKa oV LoXUoUV HOVO yla Evav
KouBo (N pla akun), N kadoAika av avadepovtal o OAOKANPO To ypadnua.

BaBuog: O Babuog evog kopBou v; € G opiletal wg

d; = > A, J)
J
To avtiotowyo KaBoALKO yvwpLopa yia oAOKANpo To ypadnua G gival o HEoog

BaBuoc:
Zidi

Méoo pRko¢ dtadpopnG: To ueoo unkoc dtadpounc divetal amo tn oxeon

u ZZET\) Vi) n(n 1)ZZd(v,,v)

i j>i
2

Hy =
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H ekkevTpotnTa VoG KOUBOU V; Elval n PEYLOTN AOCTACHN TOU V; OO OTtoLovonTote AAAoV
KOUBo tou ypadnuatoc:

e(vi):m?x{d(vi,vj)}

H aktiva evog cuvektikoU ypadnuatog cupBoliletal pe r(G) kat eival n eAaxLotn
EKKEVTPOTNTA oTtoloudnmote KOUPBou tou ypadnUaToC:

r(G) =min{e(v,)} = min {m}ax{d(vi ,vj)}}

H Stauetpoc cupBoAiletal pe d(G) kat eival n HEYLOTN EKKEVTPOTNTA OTIOLOUSATIOTE KOUBOU
ToUu ypadnuaToC:

d(G) = max {e(v,)} = nqa}x{d(vi Vi)

ZTNV MEPLITTWON EVOC LN OUVEKTIKOU Ypadrilatoc, ot TIHEC uTtoAoyi{ovTal yLol OAEC TLC
OUVEKTLKEC CUVIOTWOEC TOU ypadUaToC.

H dapetpog evog ypadriuatog G emnpedleTol amo TG EKTOTEG TLUEC (outliers). Muwa o
avOeKTLKN €vvola elval N mpayuatikn SIAUETPOC, TIOU OpLleETOL WC TO EAA)LOTO TARBOC
OAUATWY YLO TO OTO0L0 €va HEYAAO TOC00TO —ouvNROwWC TNS TA&NC Tou 90%— TwV KOUBwWV
OAWV TwV cuvdedepevwy (evywv elvol TPOOTIEAAGLLOL O £VAC aTtO ToV AAAO.



O ouvtedeotrig ouotadomnoinong evog KOPPBOU v; elval €va LETPO TNG TTUKVOTNTOG TWV
OKLWV OTN YELTOVLA TOU V,.

Eotw OTL G, = (V,, E;) eival To umoypadnpa mou ENAyeTOL Ao ToUG YELTOVEG TNG KOPUPNG V;.
ZNUELWOTE OTL 0 KOUPOG v; ¢ V; emeldn exoupe untoBeaeL OtL To untoypadnua G eivat amlo.
Eotw ot | V;| = n, eivat to mANB0o¢ Twv yertovwy tou v, kat |E;| = m; eivat to mAnBog twv
OLKLWV TIOU UTTAPXOUV OVAULEDSQ OTOUG YELTOVEG TOU V,. O cuvteAEOTNG cUCTASOTOLNONG TOU
V; oplleToL wg

C(v) = nAn0oc kopupwv oto G, _m2-m
! ueyreto tAnbog kopPov oto G, (ni) n.(n. —1)
2

O ouvteAeotic cuotadomoinong evog ypadnuatog G eival anAwg o HECOG CUVTEAEDTHC
cuotadormnoinong yla 6Aoug Toug KOpPBouc kal Sivetal amo tn oxéon

C(G)== ZC(V)

Emeldn to C(v,) elvat kaAwg opLopEVO pHOvVo yLa KouBouq ne Badpod d(v,) > 2, prmopoupe va
oplooupe otL Ba oxvel C(v;) =0 av d, < 2.



V7

Vs

To YPXINUX TTOL ETTXYETXL XTTO TOV
KOMBO V,:
(")

@

O OUVTEAEOTNC CLOTXOOTTOLNONG TOU

KOMBoL v, elvat
Bou v, C(v4):i:§:o.33

2

O OUVTEAEOTNC CLOTXOOTIOLNONG YLX

OAOKANpPO TO YpXINUX G ElvL
C(G)=l(£+l+1+£+£)=E:O.31ZS
8l2 3 3 3 8



Kevtpwotnta tou BaBpou: H amdovuotepn evvola Kevtpkotntag eivat o faduog d,
HLag kopudng v; —000 PeyaAUTEPOG Eival 0 BaBpOg, TOGO Lo ONUAVTLKN 1 KEVIPLKA
glvat n kopudn.

Kevtpikdtnta tng eKKeEVTPATNTAG: H KEVTPLKOTNTA TNG EKKEVIPOTNTAG OpileTal we €€AG:
1 1
e(v)  max{d(v,v))f

000 uKpOTEPN ElVaL N EKKEVTPOTNTA VOGS KOUPBOU € (1) TILo HEYAAN N KEVTPLKOTNTA TNG
EKKEVTPOTNTAC), TOOO TILO KEVIPLKOG £lval o KOUPOC.

C(Vi) =

Kevtpikotnta tng eyyvtntag: H Kevtplkotnta TN £yyUTNTAC XPNOLLOTIOLEL TO
aBpolopa OAWV TWV ATTOCTACEWV YLOL VOL UTIOAOYLOEL TTOOO KEVTPLKOG ELVALL EVOLC

Koupoc: .

Zjd(vi,vj)

C(Vi) -



H kevtplkOTNTA TNC EVOLAUESOTNTAC LETPA TIOOEC CUVTOUOTEPEG SLAOPOUEG HETAED
OAwV Twv {euywv kopudwv epthapBavouv tnv kopudn v, AuTto apexeL pa evoeLén
yLOL TO TTIOOO KEVTPLKOG €lval 0 polog «mtapakoAouBnong» mou nailel n v; ywa dtadopa
(evyn KOUPwWV.

Eotw ot pe n;, oupBoAitoupe to TANBOG TWV cuvtopOTEPWY SLadPOUWY HETAEY TwV
KOPUDWV V; KaL V,, KOL EOTW OTL HE N, (v;) cupBoAitoupe To AR Bog teTowwy Stadpopwv
OTLG oTtoieg mepAapBAveTaL N ePLEXETAL N KOpudn V..

To M0c00TO Twv dLadpopwv Tou SLepxovtal ano Tnv kopudn v; cupBoAiletal pe

k(V) 77,k(V)

77m
H KEVTPLKOTNTA TNG EVOLOPECOTNTOG YyLa EVOV KOUBO v; opileTal wg

W)=Y, %) =Y ”‘k )

j#i k=i j#i k=i
k> j k> j




V7

Vg

KevtpikéTnTa Vi Vs V3 Vy Vs Vg v Vg
Bafpov 4 3 2 4 4 1 2 2
EKKeEVTPOTNTOG 0.5 0.33 0.33 0.33 0.5 0.25 0.25 0.33
e(v;) 2 3 3 3 2 4 4 3
Eyyomntog 0.100 0.083 0.071 0.091 0.100 0.056 0.067 0.071
2, d(v,v)) 10 12 14 11 10 18 15 14
EvS1auec6TTog 4.5 6 0 5 6.5 0 0.83 1.17

Me EVTOVX O TTLO KEVTPLKOC KOMBOC XVXAOYX ME TN METPLKN




Exel mapatnpnOet 6tL MOAAQ ipaypaTIKA Yypadnpota StabEtouv tnv LOLOTNTA
TOU QTOKOAOULEVOU ULKPOU KOOLOU, N oTtola opillel OTL UTIAPXEL UL CUVTOLN
Stadpoun petalv omolovdnmnote (eVyouc KOUBwV. AEpe OTL Eva ypadnua G
epdavifel cupunepldpopa pPLKPOU KOOHUOU AV TO LECO UNKOG SLadpOounG i,
aAAAleL KALpHOKO AoyopLlOULKA w¢ TPOoC To TTANRB0C Twv KOUBwWV Tou
vpadnuatog, SnAadn av toxveL

Y, oc logn

Omou n eival to MANBo¢ Twv KOPBwWV Tou ypadnuatoc.

NEUE OTL Eva ypadnua ExeL TNV LOLOTNTA TOU UTtEP-HLKPOU KOopou (ultra-
small-world property) av to péco punkoc dStadpopng eivol moAl pUIKpOTEPO ATO
o logn, 6nAadn av woxveL u, K logn.



Y€ TIOAAQ TIPAYATIKA YpodpaTa, EXEL TTOPATNPNOEL OTL N EUMELPLKN
katavoun Badbuwv f(k) epdavilel pla oupnepidbopd aveéaptnoiac amo tnv
kAiuaka (scale-free) n omola amotumwveTOL AMO pLoL oXECN SUVAUEWV TOU K
dnAadn, n mBavotnta va €xeL vac KOUBoc Babuod k tkavorolel tTn ouvBnkn

f (k) oc k™

YrtoAoyilovtog tov AoyaptBpuo kot yia ta Svo peEAN tne Eélowonc, maipvoupe
logf (k) =log(ak™)
N logf (k) =—ylogk + loga

dnAadn tnv e€lowon pog euBeilag oto dlaypappo Twv k Kot f(k) pe agoveg
AoyaplOuiknic kAipakag (log-log), omou to -y bivel tnv kAion tng eubeiag.



2TOL TIPOAYUOTIKA YPOdHLOATA TIAPOTNPELTOL CUXVA KOL TO POLVOUEVO TNE
ovotadomnoinonc: Avo kopPol eival o mBavo va cuv EoVTaL OV £XOUV KOLWVO
yeitova. To ¢palvOpeEVO AUTO AMOTUTIWVETOL 0TOV UPNAO CUVTEAEDTN
ocuvotadomnoinong ywa to ypadpnua G.

Eotw otL pe C(k) cupBoAiloupe Tov pEoo cuvteAeotn ocuotadomoinong yla
OAoUC TouC KOUBouUC pe BaBuo k' ToTe, TO Patvopevo TG cuotadomoinong
eKONAWVETOL EMIONC WC pLa oxEon SuvAapewv petaéy twv C(k) ko k:

C(k) oc k¥

AnAadn, to Staypappa log-log twv k kat C(k) epdavitel tn ouvpnepipopa
guBelac pe apvntkn KAton -y.



|V|=n=9521, [E[=m = 37060
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F(k) = 1 - F(k), ontou F(k) givaw n cuvaptnon CDF yia tnv f(k)
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BoOpog: log, k



Mécog cuvteleotrg cvotadonoinong: log, C(k)

Babuog: log, k



To povtého ER kaBopilel pa cuAdoyn ypodbnuatwyv G(n, m) HE N KOUPOUC KL M aKUEC, TETOLA
woTte KABe ypadnua G € Gva ExeLtnv idla mbavotnta emntAoync:

R (]

o )

1 n n(n - 1) I 14 14 I:
orouv M = 5 = 5 KOLL elvat to mABoc dAwv Twv ypadpnuATwy 1o
m

HUITopoUV va tpokUPouV e m aKUEG (kal n kKOpBouc).

Napaywyn tuxaiov ypadrpartog: Emléyoupe tuxaia U0 SLadopeTikeg kKopudeq v, v; € V, Kat
npocBetoupe TNV akpn (v, v;) oto E, pe tv npoinobeon Ot n akun 6gv unapxet ndn oto

ypadnua G. H dtadikacia emavalapfavetal pexpl va mpooteBolv oto ypadnpo akpltBws m
OKEG.

ArtodelkvUeTaL OTL T Tuyaia ypagrnuata ER eupavilouv cUUmEPLPOPA ULKPOU KOCLIOU.



Kavoviko (regular) ypadnua BaBpou 2k: €xeL n kOpPBoug o KUKALKN dtataln, omou kabe
KOUPOG elval ouvdedepevoC He k yeltovec ota Se€Ld Kal k YeELTOVEC oTa 0PLOTEPAL.

To kavoviko ypadnua epdavilel vpnAn tomikr cuoctadomnoinon.

Kavoviko ypadnua: n =8, k=2




To povtéAo twv Watts-Strogatz (WS) Eekiva ano éva kavoviko (regular) ypadnua Babuou 2k.

To kavoviko ypadnua epdavilet uPpnAn Ttomikn cuotadormoinon. Av mpoocBEooupe Aiyn
TUXALOTNTA, AUTO B £XEL WG ATTOTEAECHA VA EKONAWOOUV patvopeva PkpoU KOGHOU.

n=20, k=3




Emavaocuvdeon akpwv: MNa kaBes akun (u, v) tov ypadruatog, pe mbavotnta
r, OVTIKOOLoTOUE TOV KOUPO vV UE KATtolov AAAO Tuxaila ETULAEYUEVO KOUPO
arodeVyovTag Toug BpOXoUC KoL TLC ETIOVAAOUBAVOUEVEC OKLLEG.

ZUVTOMEVOELG OKMWV: [TpocBEToupe AlyeC AKUEC CUVTOUEUONC UETOED
Tuyaiwv euywv KOUPBWV, UE TO r va lval n mBavotnta, ava akun, Tng
POOoONKNC ULOC AKUC CUVTOUEUONC.



Katavoun Baduwv: H katavour) fabuwv dev cuppopdpwvetal e KATIOLO OXECH
Suvapewv.

ZuvteAeot¢ cvuotadomnoinong: MNa JULKPEC TIMEG TOU r, O CUVTEAEDTHC
cuotadormnoinong napapevel uPnAoc.

ALAPETPOG: AKOMOL KOL ULKPEC TLUEC TNC TILOAVOTNTOC I ULOG QKU C CUVTOMEUONC Elval
OPKETEC yLa Vo LelwBeL n dtapetpocg anod O(n) o O(logn).
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To povtéAo twv Barabasi-Albert (BA) divel pia ave€daptntn amnod tnv KALLOKO KOTOVOUA
BaBuwv, Baollopevo otnv €vvola TNG TPOVOULOKNC TTpooapTnonc dSnAadry, oL aKUES
TIoU €eKLvoUV amo tn veéa kopudn eivat o rmbavo va evwvovtal pe KOpBoug
vPnAdtepwv Babuwv.

‘Eotw OTL TN XPOVLKN oTyun t, To ypadnua cuppoliletal pe G,, to mAnBog Twv KopPwv
Tou cupBoAiletal pe n,, kot To MAROOG Twv aKpwV Tou cUpPoAileTal pe m,.
KaB@oplopog apxikig kataotaong: To povteAo BA Eekva pe eva apyLko ypadbnua G,
Omou KaBe KOpBoc¢ eival cuvdebeuEvoc e TOV aploTepO Kal Tov S0 yeltova Tou o€
KUKALKH Statagn. Emopevwg, LoxUeL my = n,.

Avamntuén Kat mPovouLoKN npoodptnon: To povtélo BA mapadyet €va véo ypadnua
G,,; oo 10 G, mpocBeTovTag akpLBwG Evav VEo KOUBO U, KBWG Kal g < Ny VEEG OKUEG
Qo Tov U TPOG g Slapopetikoug KopBoug v; € G, omou n Tubavotnta ,(v;) va
emheyel 0 KOUPBOG v; eiva avaloyn tou Babuou tou oto G, kat divetal arno tn oxeon

d;
(V)=

Zvi thdi



2tn XpoVikn otypn t = 0, To ypadnua €xel
apxLka 3 MANPpwG ouvdedepévec Kopudeg,
Vo, V4 KOL V, (YKPLCo Xpwpa).

2Tn XPoVLIKN otypn t = 1, mpootiBetal n
KOpU®N V;, LE OKHLEG TIPOG TLG V4 KOL V,, OL
oTtoleg eTAEyovTal CUUPWVA E TNV
KOTOLVO LN

ny(v,)=1/3ywi=0,1,2
2Tn XPOVLIKN OTWYuA t = 2, mpooTtiBetal n
kopudn v,. EmAEyovTal Katd mpoTipnon
oL KOPUEG Vv, Kal V5 cUUbWVA PE TNV
KOTOVOLI) TiLlOavotnTog

2
7, (Vo) = 7, (V3) = 10 =0.2

3
(V) =7, (V,) = 10 =0.3




Katavoun Baduwv: MNa otabepo g kat peyalo k, to povteAo BA mapdyet pa kotavopunn Baduwv
TIoU TtepLypadeTal oo pLa oXEon SUVANEWV UE Y = 3, eLOLKA yLa peydAoug Babuouc.

Awapetpog: ta ypadnpata epdavilouv cupmnepldopd oAU Utkpou Koouou yla g > 1.

TuvteAeotic ouotadomnoinong: O avapevopevog cuVTEAEOTAC cuoTtadomoinong Twv
ypadnuatwyv BA slval mapopoLlog UE TOV OUVTEAEOTH) cuotadomoinong yla tuxoia ypadriuota.



[MBavémta: log, f(k)
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BoOpoc: log, k
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